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Технічні та інші спеціальні ВНЗ: Київський національний економічний університет ім. В. Гетьмана, 
Одеський національний політехнічний університет, Вінницький національний технічний університет, 
Луцький національний технічний університет, Львівський державний університет внутрішніх справ, 
Національний університет водного господарства і природокористування, Львівський національний аграрний 
університет, Приазовський державний технічний університет. 

Серед учасників є й представники Дубнівського (РДГУ), Кам’янець-Подільського, Київського 
державних коледжів культури і мистецтв, Луцького державного педагогічного коледжу, Малинського 
державного лісотехнічного коледжу, солісти Львівського академічного театру опери та балету ім. С. 
Крушельницької, Рівненського музично-драматичного академічного театру, академічного ансамблю пісні і 
танцю «Козаки Поділля», а також представники експериментальних навчальних закладів (Миколаїв) й 
методичних центрів Рівненщини та ЗМІ. 

Насамкінець зазначимо, що у десяти всеукраїнських науково-практичних конференціях, проведених 
співробітниками кафедри культурології і музеєзнавства, загалом взяло участь 2446 дослідників, серед яких, 
окрім українських дослідників, представники наукових спільнот Білорусі, Ізраїлю, Німеччини, Росії, Китаю, 
Кореї, Башкортостану, новітніх навчально-виховних структур, що є свідченням визнання РДГУ як науково-
освітнього центру, де шанується науковий пошук. 

Традиційним є також і те, що в результаті проведення цього заходу планується вихід друком чотирьох 
наукових збірників, у яких буде відображено наукових пошук дослідників країни, що живе у вже значно змінених 
суспільно-політичних обставинах. Ці матеріали дадуть більш повне враження від проведення заходу. 
 

Список використаної літератури: 
1. Українська культурно-мистецька практика в історичній ретроспективі: програма Х Всеукр. 

наук.-практ. конф., 14-15 лист., 2014 р. / Укл.: Виткалов С. В., Виткалов В. Г. – Рівне : РДГУ, 2014. – 32 с.  
 

Резюме 
Аналізується якісний склад учасників Х всеукраїнської науково-практичної конференції, проведеної у 

м .Рівне.  
Ключові слова: наукові дослідження, конференція, культурно-мистецькі проблеми. 

 

Summary 
Vitkalov S.V. Х allukrainian scientific conference in Rivne 
The high-quality list of entries of Х of allukrainian scientific conference, conducted in a m .Rivne is 

analysed. 

Key words: scientific researches, conference, cultural and art problems. 
 

Аннотация 
Виткалов С.В. Х Всеукраинская научно-практическая конференция в г. Ровно 
Анализируется качественный состав участников Х всеукраинской научно-практической 

конференции, проведенной в г. Ровно. 
Ключевые слова: научные исследования, конференция, художественная проблематика. 
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УДК 477.02.35 
Виткалов В.Г. 

НАУКОВІ ПРОБЛЕМИ УКРАЇНИ В АСПЕКТІ КУЛЬТУРНО-МИСТЕЦЬКОЇ ПРАКТИКИ 
 

Підсумок проведення будь-якого помітного наукового заходу [1] дає підстави для відповідних висновків. 
Не є виключенням і зазначена вище конференція. І в даному контексті збірник її матеріалів викликає чи не 
найбільше зацікавлення, особливо його методичний розділ. Причин цьому декілька: якщо у перших двох [2] 
зібрано персоніфіковані матеріали, що відображають широке поле проблем, над якими працюють сьогодні 
сучасні науковці і ці матеріали згодом будуть втілені (чи вже є складовими) дисертаційних чи монографічних 
досліджень і, так би мовити, відображають загальний стан наукового пошуку, то у цьому випуску зосереджено 
чимало науково-методичного матеріалу, який засвідчує факт того, на якій, власне, базі здійснюється науковий 
пошук, кого, хто і яким чином готують (формують) у наших ВНЗ різних рівнів акредитації. 

Не викликає сумніву і той факт, що у цьому збірнику, як і в матеріалах будь-якої іншої науково- 
практичної конференції, зібрані достатньо строкаті за змістом, системою наукового пошуку, формою подання, 
рівнем дослідницької культури тощо матеріали, однак, матеріали, які загалом відбивають стан наукової думки в 
країні, професійний рівень дослідників, теоретико-методологічну базу досліджень тощо. І хоча за одним лише 
збірником не можна робити більш-менш ґрунтовних висновків чи узагальнень стосовно перелічених вище 
аспектів, усе ж загалом широта наукового пошуку та фаховий рівень виконавців є достатньо високим. 

Акцентуючи увагу на тематиці поданих матеріалів, слід відзначити наступне. 
Теоретико-прикладна проблематика традиційно хвилює молодих дослідників, що помітно по низці 
представлених  матеріалів, адже саме в ній помітно як бачиться ця проюлема, на якій методологічній базі  вона 
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здійснюватиметься (Р. Сойчук, О. Миколаєнко, В. Петрович, Т. Бокій, Л. Просандеєва, Н. Кучина, 
М. Ясінський та ін.), які тенденції помітні в її розв’язанні. 

Образотворче мистецтво завжди викликало особливе зацікавлення широкого загалу, адже відтворена 
у художніх образах дійсність чи історичне минуле, пройшовши через особистість художника, давала змогу 
побачити чимало цікавих речей. У цьому зв’язку відзначимо стаття молодого дослідника із СНУ ім. Лесі 
Українки Б. Шевчука, мета якої – виявлення особливостей формування імпресіоністичних течій на теренах 
Європи кінця ХІХ – початку ХХ століть. Ці думки логічно продовжують й інші розвідки. 

Цікавим є контекст співставлення становлення, до прикладу, вітчизняного графіка – Г. Нарбута, що 
свої перші мистецькі роботи почав із витинанок, не маючи під рукою ні фарб, ні олівця, зважаючи на час і 
середовище, в якому перебував (А. Чайковська), і, приміром, С. Параджанова, який, будучи засудженим і 
також не маючи засобів для творчого самовираження, чимало часу приділив створенню колажів, які зробили 
його відомим і як художника (Я. Гузь). І створення понад 800 зразків цих творів, як зазначав свого часу 
Р. Шираман, сприяли його популярності і в сфері образотворення не менше, ніж це було у кінематографі. 

В окремий і традиційно потужний за обсягом та проблематикою розділ винесемо матеріали, 
спрямовані на розкриття методичних проблем організації навчального процесу у сучасній вищій, середній 
спеціальній та загальноосвітній школі. Це, перш за все, статті, присвячені різноманітним методикам 
стосовно опанування тієї чи іншої дисципліни (Л. Мельник), форм чи прийомів виявлення певних секретів 
педагогічної майстерності (С. Колесников), специфіці організації творчого процесу у педагогів-диригентів 
(Р. Дудик) чи педагогів-хореографів (Л. Вишотравка) та ін. У розділі вміщено й декілька розвідок, 
присвячених системі роботи з поліфонічними творами у ДМШ, спрямованими на розвиток поліфонічного 
слуху учнів (О. Зайцева), адже останній має свою специфіку, яка полягає у тому, що у дитини формується 
поліфонічне мислення, здатність «розчленовано і диференційовано сприймати і відтворювати поєднуваних 
один з одним в одночасному розвиткові звукові лінії», що складає один із найважливіших і найскладніших 
розділів у системі музичного виховання загалом. 

Це також і наукові розвідки, автори яких ставлять за мету дослідження питань позитивного ставлення 
до процесу навчання, відтвореного у низці педагогічних досіліджень (Я. Лащівська). Сюди ж можна 
зарахувати й низку матеріалів науковців РДГУ та інших ВНЗ України, метою яких є виявлення методичних 
аспектів реалізації інтегративного підходу в процесі викладання курсу «Українська музична література» у 
ВНЗ І рівня акредитації (Т. Крижановська) чи статтю С. Колесникова щодо шляхів формування 
компетентності майбутнього вчителя музики. Особливо слід відзначити розвідку Л. Ластовецької, в якій на 
широкому музично-хоровому матеріали висвітлено специфіку використання творчості сучасних 
композиторів Галичини в педагогічному репертуарі ВНЗ. Принаймні, такі матеріали переконують не лише в 
тому, що мистецька школа України сьогодні є надзвичайно потужною і здатною конкурувати у 
європейському культурному просторі з будь-якою мистецькою школою. Вона засвідчує й широку палітру 
художніх форм та виразових засобів, наявних в арсеналі сучасних вітчизняних композиторів, а отже є 
зразком для наслідування і широкої пропаганди. Тож лише у такий спосіб, тобто постійно відбираючи 
найкраще з наявного і широко розповсюджуючи його в середовищі сучасної української молоді, що 
здобуває освіту, зможемо виховати повноцінне покоління національно спрямованих фахівців-патріотів. 
Висловимо захоплення тим, що в арсеналі лише одного регіонального педагога наявний такий яскравий 
репертуар, здатний зацікавити молодих хормейстерів та й педагогів. 

Узагалі, треба на цьому наголосити окремо, статті співробітників музично-педагогічних факультетів 
ВНЗ чи аналогічних відділень педагогічних коледжів вирізняються достатньою прискіпливістю у розробці 
питань методики викладання та й загальним рівнем дослідницької культури. Крім цього, загальним 
зауваженням до аналізованих матеріалів є те, що вони демонструють широке використанням педагогами 
вітчизняного репертуару у власній педагогічній спадщині, що дає підстави для ствердження думки про те, 
що українська студентська молодь формується на ґрунтовній вітчизняній мистецько-педагогічній базі.  

Відзначимо й статтю О. Чернюшок, яка аналізує специфіку впровадження мистецьких технік «квілте» 
(художнє рукоділля), запропонованих свого часу співробітниками відповідної кафедри у роботі зі 
студентами спеціальності «Образотворче мистецтво» в РДГУ. Декоративно-ужитковий блок матеріалів 
складає і стаття О. Каленюк (м. Луцьк), в якій аналізуються художньо-зображальні засоби та принципи 
композиційної побудови витинанки. Автор визначає характерні ознаки художнього витинанкарства як 
техніки, що формує композиційні вміння студента, майбутнього художника-педагога.  

Акцентуємо увагу у даному контексті й на матеріал І. Матоліч, у розвідці якої здійснено спробу 
виявити напрями науково-дослідницької діяльності співробітників кафедри історії і теорії мистецтва 
Львівської національної академії мистецтв, заснованої 1946 року і сьогодні перетвореної на потужний 
осередок підготовки науково-педагогічних кадрів України; вона є одним із наукових центрів, де 
здійснюється концептуально-пошукова робота, спрямована на створення нових, а також вивчення, охорону, 
реставрацію вже відомих культурно-мистецьких пам’яток краю та їх популяризацію серед широких кіл 
населення. 

Наголосимо на тому, що окремі з авторів подібних статей мають власний досвід роботи у 
професіональних мистецьких колективах, добре знають їх специфіку, своє становлення здійснювали свого 
часу теж на відповідних методиках, а відтак їхні поради є не лише достатньо кваліфікованими, але й 
переконливими, адже вони пройшли чи мають вже відповідну мистецьку школу, надбання якої варто 
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враховувати у власній мистецькій діяльності, тим більше, що апелюють до педагогічних методик корифеїв 
світової хореографії, приміром, А. Мессерера (Л. Вишотравка). І сьогодні, в час, коли в Україні фактично 
призупинено централізований друк нот чи методичної літератури для культурно-мистецьких закладів різних 
рівнів акредитації, такі розвідки є цінним джерелом професіональної інформації для майбутніх працівників 
сфери культури і мистецтва. Цей матеріал цікавий також і тим, що дозволяє побачити, як настанови 
педагога, спрямовані в основному на удосконалення апарату вираження творчої (художньої) думки, 
технічного боку мистецтва, проростають згодом у яскравих художніх образах майстрів сцени. 

До цього ж розділу віднесемо і, так би мовити, розвідки загальнотеоретичного характеру, спрямовані 
на виявлення сутності моральної культури майбутнього вчителя музичного мистецтва (Г. Войтович), хоча 
чимало настанов із цієї розвідки може бути використано не лише в педагогічному процесі стосовно 
формування педагогічної культури, але й інших складових загального портрету фахівця, який спрямовується 
у сферу «людина-людина», тобто усіх тих, хто працюватиме на педагогічній ниві. 

У збірнику вміщено як наукові розвідки педагогів, які вже чимало часу працюють у вищій школі, а 
отже мають вже давно сформовані і апробовані навички чи методики власного наукового пошуку, і роботи 
молодих науковців, які лише шукають свій шлях, актуальну проблематику у науці. Утім, праці останніх 
також характеризує достатня професійність підходу до цієї сфери здобуття нових знань. Переглядаючи 
роботи молодих дослідників, зосереджених у цьому збірнику, можна помітити, що переважна їх більшість 
опанувала необхідні методики наукового пошуку, достатньо володіє аналітичними навичками аналізу 
спеціальної літератури та джерел, формулює вмотивовані і переконливі висновки стосовно проведеного 
власного наукового пошуку. 

Оригінальними є й матеріали етнографічного спрямування (А. Князікевич, М. Пилипак, 
В. Синельнікова та ін.), в яких відображено специфіку життєдіяльності не лише українців, що проживають 
на теренах своєї країни, а відтак мають достатньо можливостей для творчої самореалізації, але й досліджень, 
в яких аналізується культурна діяльність вихідців з українських земель, що упродовж тривалого часу 
проживають на території інших держав, являючи собою українську діаспору зі всіма її наслідками, у тому 
числі й значно складнішими умовами власного національно-культурного розвитку (самовираження). Ці 
розвідки цікаві й тим, що дають змогу прослідкувати впливи значних асиміляційних чинників чи форм їх 
протидії новому культурному середовищу. Тим більше, що їх авторами є дослідники з далекого зарубіжжя. 

Переконливим видається у даному випадку і вміння авторів зберегти чи відтворити певний мовний 
контекст спілкування української діаспори, за ознаками якого можна побачити факт збереження чи еволюції 
етнорегіональної мовної специфіки спілкування. Поданий матеріал охоплює значні часові межі, а отже дає 
можливість прослідкувати відповідні видозміни в укладі їх життя. 

Народознавчий матеріал у широкому соціальному контексті подано і в статтях іншого спрямування, 
зокрема спрямованих на дослідження традицій української сім’ї (О. Карпова, О. Магеря). Не менш 
оригінальним є краєзнавчий матеріал Л. Маринич і Л. Костюк стосовно виявлення ролі придорожніх хрестів 
на теренах Рокитнівщини (Рівненська обл.), в якому на підставі польових досліджень авторів висвітлюється 
їх значення у духовній практиці українців, аналізуються також пов’язані з ними вірування та перекази 
місцевих громад. З польовими дослідженнями пов’язані й матеріали О. Ясковець, яка чимало років 
досліджує українську традицію випікання (ролі) хліба в етнорегіональному контексті (на матеріалами 
Корецького району Рівненщини). У розвідці аналізується специфіка використання хліба в обрядах та 
звичаях поліського краю. 

Фольклор, народна культура – це ті складові, на яких базується будь-яка культурна практика кожної 
країни. Для українців ці питання мають майже сакральний зміст, оскільки фольклорні чи, ширше б сказати, 
народознавчі чинники настільки тісно вплетені навіть у сучасну урбанізовану систему життєдіяльності, що 
розглядати їх окремо можна хіба що у науковому контексті. Тож і в цьому збірнику наявні розмаїті 
матеріали стосовно ролі народознавчих аспектів нашого життя, питань символіки весільної обрядовості 
(Л. Карпова), особливостей пісенно-танцювального чи обрядового фольклору Волинського Полісся 
(Л. Костюк, О. Полюхович, К. Павлуш, Г. Чуб, В. Процук). І це є цілком природнім, адже Україна, а 
найкраще її західні терени й зберігають сьогодні цю невичерпну скарбниці народної душі, з якої ще багато 
десятків років буде черпано потужний матеріал для творення національної культури. Зокрема, в останньому 
матеріали чимало уваги приділено виявленню основних етапів фольклористичних досліджень регіону та 
охарактеризовано особливості танцювальних традицій на прикладі весільного обряду. 

І завершують цей розділ етнографічної інформації розвідка К. В’юн стосовно особливостей 
зберігання етнографічної спадщини українців у музеях діаспори, зокрема музеях Церкви (штат Нью-Джерсі, 
США), української культури у Свиднику (Словаччина) та ін., де розкрито основні форми експонентської 
діяльності, форми контактів з іншими аналогічними структурами світу. Аналогічними є й матеріали 
аспірантки Л. Обух, яка аналізує культурно-освітню діяльність українців у східній Словаччині, зокрема 
методичне забезпечення навчального процесу україномовних шкіл другої половини ХХ століття. 

Як окремий розділ можна представити матеріал співробітників педагогічних коледжів західної 
України, що мають музично-педагогічні відділення. У цьому зв’язку оригінальними видаються наукові 
розвідки співробітників музично-педагогічного факультету РДГУ та Луцького педагогічного коледжу, які 
спільно, утім на різних навчально-педагогічних рівнях, намагаються розв’язати проблеми формування 
майбутнього фахівця сфери музичної педагогіки (Л. Мельник). 
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Важливого значення у будь-якому напрямі творчої самореалізації набуває самостійна підготовка 
студента до опанування фахової майстерності, адже саме вміння самостійно працювати з книгою, віднайти 
необхідну інформацію для вирішення освітніх питань і характеризує рівень сформованості педагогічної 
культури як викладача, здатного ці навички прищепити студентові, так і студента, спроможного все це творчо 
сприйняти і реалізувати у подальшому навчанні. Тож специфіка організації самостійної діяльності 
майбутнього вчителя музики в умовах педагогічного коледжу й становить предмет інтересу викладачів 
Луцького педагогічного коледжу І. Мазурок та А. Кругляченко і саме цими питаннями завершується блок 
нашого збірника, присвячений теоретико-методологічним проблемам сучасної вищої школи. Сюди ж додамо 
також розвідку багаторічного автора наших збірників із КНЕУ ім. В. Гетьмана – В. Пішванову, науковий 
пошук якої ставить за мету розглянути адаптивні аспекти післядипломної освіти в сучасній Україні. 

Цілком природно, що в педагогічному напрямі досліджень сучасних науковців домінують питання, 
спрямовані на вивчення дитини в усьому розмаїтті підходів до цього процесу, адже саме дітям належать 
майбутнє і сформувати чи хоча б закласти основи здорового способу життя, загальнолюдських ціннісних 
орієнтацій та інших подібних складових у систему навчання і є важливим завданням будь-якого навчального 
закладу. Пам’ятаючи, що найкраще виховання чи навчання відбувається в процесі ігрової діяльності, 
дослідники й намагаються знайти ту форму, яка б давала найбільший культурний ефект. І в цьому зв’язку 
інтерес викликає матеріал представника Луцького національного технічного університету (Ю. Христюк), 
спрямований на дослідження функціональної обумовленості дитячого інтровертивного ігрового середовища 
в громадських закладах.  

Зважаючи на те значення, яке посідає в житті кожного українця постать Т. Шевченка та віддаючи 
данину шани у ювілейний рік його народження, і в цьому збірнику є декілька наукових розвідок, що 
ставлять за мету по-новому поглянути на цю постань. Так, співробітник Національної Бібліотеки України 
ім. В. Вернадського Т. Якубова на підставі матеріалів, наявних у фондах цієї структури, аналізує окремі 
сторінки біографії Т. Шевченка, розміщених у польських енциклопедичних виданнях С. Оргельбранда та 
А. Вислоцького. Натомість аспірантка Прикарпатського національного університету ім. В. Стефаника 
М. Ковтун аналізує специфіку розгляду проблеми материнства у творчості Т. Шевченка-художника, 
залучаючи до мистецтвознавчого аналізу низку його художніх творів («Катерина», «Селянська родина», 
«Молитва матері» та ін.). 

Найменше, у порівнянні з минулими науковими конференціями, у цьому випуску представлений 
мистецтвознавчий блок матеріалів (значна частина з якого увійшла до перших двох томів випуску 20 
фахових наукових збірників «Українська культура: минуле, сучасне, шляхи розвитку»: наукові записки 
РДГУ), утім серед наявного акцентуємо увагу на статтях молодого дослідника з Львівської національної 
академії мистецтв В. Гончарука (предметом аналізу автора якої є творчість львівських скульпторів другої 
половини 1980-1990-х років, а саме пошуку композиційно-пластичної та образної виразності, яка надає 
широкі можливості ознайомитися з творчим спадком В. Одрехівського, В. Гурмака, І. Микитюка, І. Франка 
й ін. Йдеться в основному про скульптуру малих форм) та його колеги з цього ж закладу – І. Дудич, чия 
розвідка присвячена реалізації стилю історизму в жіночих образах портретного живопису 
західноукраїнського художника Мауриція Готтліба, родом із Дрогобича. У його спадщині жіночий портрет у 
стилі історизму кінця ХІХ ст., який сформувався як окремий жанр, позначений глибокою характерністю 
гаскали – єврейського просвітництва. Він повною мірою віддзеркалює творчість митців та школи 
європейського образотворчого мистецтва, з яких брав приклад М. Готтліб у роки свого становлення. 
Оригінальною видається й наукова розвідка, що аналізує проблеми сучасного авторського кіно в 
міжнародному фестивальному просторі (Г. Погребняк), у якій йдеться про кінофестивалі як специфічні 
«фахові оглядини» та репрезентацію на них творчих проектів молодих українських режисерів, відзначених 
призами міжнародних кінофорумів. 

Загалом аналізовані в цьому випуску матеріали, принаймні педагогічний їх розділ, цікаві, перш за все, 
тим, що демонструють певною мірою рівень фахової підготовки самих педагогів, а також їх національно-
культурні орієнтири в навчально-виховному процесі. І це особливо важливо сьогодні, коли країна переживає 
не кращі часи у своєму розвитку.  

Зрозуміло, що лише перерахованим не вичерпується увесь матеріал даного збірника, утім навіть 
побіжно проаналізований дає достатнє уявлення про коло обраних для розгляду проблем та специфіку його 
подання на проведеному у листопаді 2014 року всеукраїнському науковому заході. 

На жаль, через технічні можливості не маємо змоги друкувати кольоровий візуальний ряд окремих 
наукових розвідок, який би не лише довершив усе те, що не висловлено вербально, але й допоміг би краще 
зрозуміти аналізовані художні твори митців чи культурно-мистецькі явища, що стали предметом наукового 
аналізу авторів нашого заходу. 
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Резюме 
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